

2023 年度广州市海珠区人民政府滨江街道办事处环卫综合经费项目绩效评价报告

一、评价项目概述

（一）项目概况

根据《广州市人民政府办公厅关于规范广州市环卫行业用工的意见》（穗府办规〔2024〕3号）、《海珠区城市管理行政执法局办公室关于进一步落实关爱环卫工人政策的通知》（海城管办〔2018〕59号）、《海珠区城市管理执法局关于将规范环卫行业用工的意见涉及的环卫用工成本提前纳入2019年环卫保洁经费预算的通知》（海城管〔2018〕317号）文件精神开展环卫综合经费项目，为进一步保障环卫工人的合法权益、工资福利，推动环卫事业持续健康发展，将涉及环卫工人增加的用工成本纳入街道市容环境卫生监督检查所的年度预算，环卫工人成本包括：基础工资、环卫岗位津贴、环卫工人工龄工资、高温津贴、加班费、节日慰问金等。

（二）项目绩效目标

环卫综合经费项目的绩效目标：保障环卫工人的工资福利待遇，稳定环卫工人队伍；紧紧围绕更“干净、整洁、平安、有序”的工作要求，按照城市管理网格化，进一步加强环卫作业日常监督和管理，保证每日保洁时长达标，不断提高辖内市容环境卫生质量，逐步推进机械化作业，提高工作

效力；加强登革热防控、除四害工作，定期开展爱国卫生清洁行动、环境卫生综合整治行动；扎实推进垃圾分类工作，加大宣传覆盖率，努力使街道环境卫生管理工作再上新台阶。

（三）项目资金安排及使用情况

环卫综合项目资金纳入年度预算，由财政全额拨款。2023 年度环卫综合经费项目年初预算 781.41 万元，实际下达 960.45 万元，实际支出 960.45 万元，预算完成率为 100%。

（四）项目实施情况

项目主管部门为街道办事处，项目实施主体为街道市容环境卫生监督检查所，围绕“干净、整洁、平安、有序”的城市管理要求做好环卫保洁工作，采用网格化包干保洁路段，保洁覆盖率达 100%；清理卫生死角，积极配合各社区居委、城监中队清理小区辖内卫生死角，专项整治清运垃圾；加大清洗垃圾停放点、垃圾吊装点的清洗工作，加强大街小巷地面的冲洗工作，减少污迹和异味。高压冲洗地面，每天安排垃圾分类车专门清运街辖内无主的大件杂物、建筑余泥，较好地完成了年度保洁任务；环卫工人的基本权益得到保障，管理体系不断完善。

二、绩效评价概述

（一）绩效评价目的

通过开展绩效评价工作，检验街道环卫综合经费项目资金使用的绩效目标实现程度，衡量财政资金的支出效益，及

时总结经验，分析存在的问题及原因，切实采取相应措施进一步改进和加强专项资金的管理，从而建立健全激励和约束机制，切实提高资金使用效益。

(二) 绩效评价设计与实施

遵循“独立、客观、公正”的原则，从项目资金情况、实施情况、绩效情况等方面对环卫综合经费项目的绩效进行全面、综合的评价。

(三) 绩效评价指标体系和评分标准方法

根据绩效评价工作相关管理办法，结合项目资金支出特点及资金使用的具体方向，确定评价内容并相应选设指标及权重，形成评价指标体系。综合评价重点为项目管理、项目绩效两大方面，其权重分别为：项目管理 40%，项目绩效 60%。指标体系采用百分制的计分方式，评价结果分为优、良、中、低、差五个等级，得分 ≥ 90 为“优”， $90 > \text{得分} \geq 80$ 为“良”， $80 > \text{得分} \geq 70$ 为“中”， $70 > \text{得分} \geq 60$ 为“低”，低于 60 分为“差”。

三、评价结论与绩效分析

(一) 总体结论

本项目评价得分 90.68 分，评价等级为“优”，得分情况如下表。根据评价结果，项目管理情况得分率较高，项目绩效方面有待改进，建议提高绩效管理意识，明确指标的考核内容，完善绩效指标体系。

项目评价得分情况

一级指标	权重	分值	得分率
项目管理	40	37.38	93.5%
项目绩效	60	53.81	89.7%
合计	100	91.19	91.2%

(二)、项目绩效分析

1.项目管理

该指标主要从项目立项、资金使用效率性、财务管理、制度管理四个方面评价项目管理情况，指标分值 40 分，评价得分 36.95 分，得分为 92.4%。

项目立项。该指标主要从项目立项规范性、绩效目标合理性和绩效指标明确性三个方面考核项目立项情况。指标分值为 8 分，评价得分为 7.5 分，得分为 93.8%。

资金使用效率性。该指标主要从预算完成率和预算调整率考核资金使用效率情况。指标分值为 18 分，评价得分为 17.06 分，得分为 94.8%。

财务管理。该指标主要从财务支出合规性和财务监控有效性考核财务管理情况。指标分值为 7 分，评价得分为 6.5 分，得分为 92.9%。

制度管理。该指标主要从内部控制制度方面考核制度管理情况。指标分值为 7 分，评价得分为 6.32 分，得分为

90.3%。

2.项目绩效

该指标主要从项目产出、项目效益两个方面评价项目绩效情况，指标分值 60 分，评价得分 53.81 分，得分率为 89.7%。

项目产出。该指标主要从数量指标、时效指标两个方面考核项目产出情况。指标分值为 30 分，评价得分为 26.96 分，得分率为 89.9%。

项目效益。该指标主要从经济效益、社会效益、生态效益及服务对象满意度四个方面考核项目效益情况。指标分值为 30 分，评价得分为 26.85 分，得分率为 89.5%。

四、存在问题或不足

我街环卫综合经费项目绩效管理工作虽然取得了一些成绩，但也存在一些问题需要解决，还有一些不足之处需要进一步完善和提高。例如绩效目标设置不合理，绩效指标不明确；环卫工作缺少监督管理，卫生保洁效果还有待提高；单位环卫人力存在不足等。

五、相关建议

（一）提高绩效管理意识，重视绩效自评工作。

一是设置准确的指标名称，尤其是进行自评工作时，根据实际考核内容设置三级指标，针对项目的具体产出数量和时效性、产出质量和效益等方面对指标进行量化，以利于项目实施过程对绩效的跟踪和管理，直观地反映项目实现效益。

二是优化绩效指标设置。绩效指标设置应该满足既能较好体现项目绩效，又能便于后期考核衡量的原则，应尽量避免设置共性指标，增加符合项目个性化指标数量，指标名称及指标值应明确、匹配，考核标准应清晰，计算方法应准确。三是全面考虑项目实现的绩效，针对项目开展的所有工作设置对应的考核指标。同时，加强绩效佐证材料的保管工作，避免项目实现的效益因材料管理不到位导致无法全面反映效益。

(二) 加强项目的监管力度，完善保洁工作的考核体系。

一是加强保洁工作考核力度，狠抓工作落实，保障实现预期清洁效果。严格按市区级标准加大对保洁工作的考核，除日常监督检查外，采取以暗访暗查等形式对环卫保洁、垃圾分类、除四害等工作进行考核评分，提升考核工作有效性。二是通过聘请独立的第三方对辖区环境保洁工作进行考核，出具具有权威性的卫生考核结果。根据考核结果进行奖励，增加保洁工作动力。三是通过了解市民对环境卫生的需求，提出相应改进措施，进行一对一整改。

(三) 完善环卫工人管理体系，保障环卫工人的合法权益。

一是及时了解环卫工人的需求，采取积分奖励机制。二是采取保洁班长定期轮换制，为环卫工人营造积极、公平的工作环境，提高环卫工人的工作积极性，提高保洁效率。三

是科学合理估算环卫工作数量，提高环卫岗位的吸引力，解决因人力不足导致保洁不到位的问题。四是加强对环监所的监督管理，形成环环相扣的监管体系。